

Cronica Artistică-Culturală

Concertul violinistului Joan Proșteanu

Sala Palatului Cultural va avea loc pe 24 Februarie 1925 ora 9 seara un concert de violina dat de celebrul violinist Joan Proșteanu...

Program: No. 1. a) Wieuxtemps Grand concert No. IV. Reminor op. 31 patru părți. b) Paganini Concert No. 1. Mi-be moll op. 6...

Nu pregătim să îndemnăm ideeaș publică să asiste la concertul marelui violinist român, Proșteanu, al cărui talent...

Serata-Ady

În ziua de 25 Febr. va avea loc în Palatul Cultural din localitate o serată artistică literară...

D. Hiotu sărbătorit de ziaristii cehoslovaci

PRAGA, 19. — Ziaristii au organizat o serată în onoarea d-lui Hiotu, ministrul României...

In jurul morții aviatorului Sănătescu

În legătură cu groaznicul accident de aviație care a costat viața maiorului Ștefan Sănătescu...

Un amănunt: Dna Sănătescu, care se afla cu soțul ei la Londra...

Vestea groznică a accidentului a ajuns o însă la Paris de unde s'a întors imediat la Londra.

Ziaristii din provincie

Primii următoarele: Astăzi când toate categoriile de profesioniști organizate și puse în măsură să revindică...

Dura, Președintele de Onoare al Asociației, N. Iorga, I. Nistor, C. Bucalabașă C. J. Costa Foru...

Anuarul Ilustrat al României Mari

În care se va aduna la un loc, figurile, nu mele și vizașele celor cari au conlucrat și conlucreează...

Conferința de cale ferată dela Varșovia

Spre sfârșitul lunii Februarie se va ține la Varșovia o importantă conferință de cale ferată...

Parlamentul

Camera

Sfârșitul ședinței dela 19 Febr.

D. Moldovanu a adus aci acte de natură intimă. Dacă Paș urma pe această cale...

Dela adunarea națională ungară

Răspunzând unei interelări privitoare la conferința financiară dela Geneva...

Anglia și reparațiile României

Un deputat englez întrebând în Camera Comunelor pe d. Chamberlain...

Cum a fost constituit noul guvern prusian

Lafayette, 20. — Formarea noului cabinet prusian sub președinția lui Marx...

Adunarea generală a Societății de patineț se va ține azi în sala mare de ședință etaj a Peimării orașului.

Bibliografie

A apărut în editura: «CARTEA ROMÂNESCĂ»: Manual metodic pentru predarea cântecului în școlile primare de Alexandru Voevidca...

INFORMAȚIUNI

Dela Comisiunea regimului pâinei

Eri, Sâmbătă 21 Februarie a avut loc la Prefectura județului întrunirea Comisiunii pentru regimul pâinei...

Starea sănătății I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae al Ardealului

Din Viena se anunță că starea sănătății I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae al Ardealului merge spre bine...

Combinajii relativ la episcopia Aradului

Gazetele din București fac combinații relativ la persoana noului episcop dela Arad...

Noul șef al siguranței locale

În urma unui ordin al ministerului de interne d. Atanasie Mărculescu, șeful serviciului de siguranță din localitate a fost mutat...

Inaintare

D. Marcus Kaffka, șeful percepției din Radna a fost înaintat la rangul de inspector de circumscripție...

Festival artistic urmat de dans

Pentru astă seară, Duminecă 22 Februarie. Academiei teologice din localitate...

Reabilitarea unor pădurari

Primim următoarea scrisoare, pe care o publicăm întocmai, pentru că toată lumea să aprecieze gestul civilizator al unui funcționar...

Domniale Director,

„Subsemnatul inginer Silvic Narcis Economic, șeful Ocolului Silvic Bărzava...

Cununie

Afiăm cu plăcere căsătoria d-soarei Maria Suciu din Lipova cu d. N. Pandrea.

Lupta a două sate pentru pământ

Mulți moșieri din Ardeal, pentru a scăpa de exproprierie, au vândut moșiile țărănilor...

Inaintare

Hotărârea Comitetului agrar superior e definitivă.

O mișcare muncitorească

Ziarul „Zsilvolgyi Naplo“ publică mișcarea votată de congresul muncitorilor din Valea Jiului.

Festival artistic urmat de dans

Pentru astă seară, Duminecă 22 Februarie. Academiei teologice din localitate...

Festival artistic urmat de dans

Pentru astă seară, Duminecă 22 Februarie. Academiei teologice din localitate...

Festival artistic urmat de dans

Pentru astă seară, Duminecă 22 Februarie. Academiei teologice din localitate...

Serbia și atentatul dela Serajevo

O interesantă scrisoare a d-lui Seton Watson.

Ziarul „Times“ din Londra publică o interesantă scrisoare a publicistului Seton Watson asupra atentatului contra arhiduceului Franz Ferdinand al Austriei, atentat care a servit ca pretext pentru deslănțuirea războiului mondial.

D. Seton Watson citează un recent volum intitulat „Sângele Slaviei“ și publicat de Ljuba Jovanovici, care a fost ministru al instrucției publice în Serbia, iulie 1914.

D. Jovanovici scrie: „Nu-mi amintesc dacă a fost la sfârșitul lui Mai sau la începutul lui Iunie, când Pașici ne-a spus într-o zi nouă, minștrilor, că cineva se pregătește să plece la Serajevo pentru a-l asasina pe Franz Ferdinand“. Jovanovici adaugă, după d. Seton Watson, că asasinul făcea parte dintr-un grup de studenți bosoiaci, organizați în secret la Belgrad și că ministrul de interne Protici, cu aprobarea președintelui consiliului și a colegilor săi, dăduse ordin să împiedice pe acești tineri de a trece la Bosnia. Dar autoritățile, care făceau parte și ele din complot, i-au lăsat să treacă.

Acum, d. Seton Watson se întreabă dacă guvernul sârb a informat guvernul austriac de primăria la care era expus arhiducele. „Vara trecută, scrie el un ziar vinează a publicat că în 18 Iulie 1914. Pașici a dat ordin ministrului Serbiei la Viena ca să informeze pe cont-le Berchtold, ministru de externe despre complot.

„Dacă aceasta e adevărat, continuă d. Seton Watson, atunci guvernul sârb ar fi desculpat de orice vină, dar din nefericire am fost în măsură să mă asigur prin dovezi de mână înțâia că astfel de instrucțiuni n' u fost trimise nici odată d la Belgrad la Viena. Ministrul sârb la Viena a încercat, e adevărat, în primele zile din Iulie, să determine autoritățile austriace ca să constrămdeze vizita arhiduceului la Serajevo, dar pentru aceasta, el nu s'a dus oficial la ministru de externe, ci a făcut o neoficial, la ministrul de finanțe Bilinski, și avertismentul său era formulat în termeni foarte vagi.“

Ori cum d. Jovanovici, după părerea dlui Seton Watson, va fi probabil unul din guvernantii statului jugoslav, publicistul englez exprimă speranța că el și Pașici însuși, vor putea publica explicații suficiente spre a se disolva de acuzația de a fi știut despre delictul dela Serajevo și de a fi lăsat cu intenție ca el să fie comis.

D. Seton Watson se simte autorizat să scrie aceasta, întrucât el a susținut în tot cursul războiului nevinovăția Serbiei.

El relevă în tot cazul, că aceasta nu poate face ca să dispără faptele fundamentale că Austro Ungaria tindea să izoleze și să încercuască Serbia și că nemulțumirea slavilor din sud și agitația lor semirevoluționară contra Austriei existau independent de acțiunea Serbiei.

No. G. 4261/33—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului judecătorei de ocol Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 17 010, cuprinse în favorul Cassa Ord. Minorilor Arad, contra urmaritului pentru suma de Lei 2000 capital, interese de 5% dela 20 Februarie 1923, spese stabilite până în prezent în

suma de Lei 1550, se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Grigorescu No. 8, în ziua de 27 Februarie 1925 la orele 2 d. m.

Această licitație se va ține și în favorul lui Institoris Francisc, Lupu Schlesinger, Roth Mauritiu și cons., Cassa de Pastrare Civilă Arad, Kornis Sigismund, Bing Eduard, Banca „Victoria“, Hajek Albert. (733) Arad, la 3 Februarie 1925.

Exec. judec.: GH. CIUPULIGA.

Nou Salon de linge

Execută prompt tot felul de cămăși pentru bărbați și dame cu prețurile cele mai rezonabile și orice fel de lucru de mână și broderii.

Soția lui Solomon I.

Strada Brațianu — Palatul Minorității etaj II, usa 26.

EXTRAS

din Catalogul editurii „Cartea Românească“

Cărțile se găsesc în toate librăriile din țară. Acolo unde ele nu se află, amatorii le pot comanda direct la „Cartea Românească“, București, Bul. Academiei No. 3, trimițând costul anticipat, priu mandat postal.

Anghel D.: Poezii. O adevărată operă de pictură literară s'a îndeplinit dându-se la lumină, strănse laolaltă mărșăritarele poetice ale delicatului scriitor D. Anghel. Sunt în acest volum adevărate frumuseți de acelea, ce nu pot fi întăhuite decât în opera marilor poeți ai omenirii. Lei 28.—

Alecsandri V.: Poezii. Poeziile baroului dela Mircești, scrise dela 1842 până la moartea sa, sunt strănse laolaltă în această carte. Ca limbă și idei sănătoase poeziile lui Alecsandri au darul de a ne oteli sufletele și de a ne mări dragostea de țară. Lei 30.—

Alecsandri V.: Teatru Vol. I. Cel ce și-a pus tot sufletul pentru întărirea teatrului la noi a fost Alecsandri care a scris anume, în acest scop, comedile și scenețele comice, din care amintim: Mama Anghelușu, Kera Nastasia, Soldan, etc., atâtea comedioare ce înveselesc pe toți și sunt cele mai potrivite pentru Teatrele populare. Celelalte volume vor apare succesiv. Lei 35.—

Alexandrescu Gr.: Versuri și proză. Aceasta este singura carte în care sunt reunite poeziile și proza celui ce a evocat cu atâta putere frumusețile trecutului nostru. Aci se găsește vestita „Umbra lui Mircea la Cozia“, aci „Răsăritul lunei la Drăgășani“, „Mormitele“, etc., cum și fabulele poetului; iar, la sfârșit, o fermecătoare peregrinare prin cele mai frumoase Mănăstiri din țară. Ed. nouă. Lei 30.—

Brătescu-Voinești Al. I.: În lumea dreptății. Întăul volum de adevărate perle literare, esite din pana măiastră a marelui nostru, sciitor. Aci dăm peste schițele și nuvelele sale cele dintău, adevărate comori de artă și de simțire: În lumea dreptății, Paul, Două surori Microbul, Sămbata, Magheranul, Pană Trăsnea Sfântul, etc. Lei 15.—

Brătescu-Voinești Al. I.: Intuneric și lumină. Al doilea volum de nuvele și schițe, datorite acestui maestru al prozei noastre, se bucură de aceeași mare trecere printre cititori.

Amintim, pe lângă întăia bucată, următoarele frumuseți: Scrisorile lui Mișu Gerescu, Biana lui Isaia, Călătorului li șade bine cu drumul, Privighetoarea, Neculăiță Minclună, etc. Lei 15.—

Băgulescu G. Căp.: Zile de energie. Amintiri. Printre putinele carti bune, inspirate până acum de războiul nostru național, trebuie pusă și aceasta a căpitanului Băgulescu care ne face să trăim aveau viața de necazuri și primejdii, durată în tranșee de ceice s'au jertfit pentru țară. Lei 6.50

Coșbuc Gheorghe: Căntece de viteză. În această carte sunt strănse într'un mănunchiu poeziile de un vajnic eroism în care „Poetul țărănimei“ a cântat isprăvile vitejești ale celorce și-au vărsat sângele pentru țară la 1877—78. Lei 20.—

Coșbuc Gheorghe: Fire de tot. Acesta este titlul întăului șirag de mărșăritare, întăul mănunchiu de poezii al poetului care, dela Eminescu încoace, a atins cele mai înalte culmi ale desăvârșirii poetice. Lei 35

Coșbuc Gheorghe: Povestea unei caroase de oțel. O operă în proză a marelui poet, închinată spre slăvirea „Marelui Căpitan“ care a purtat steagurile țării ia isbândă, împreună cu norodul acesta de țărani, cari pleacă în bătălie chitind și cântând ca la nuntă. Lei 20.—

Coșbuc Gheorghe: Ziarul unui Pierde vară. Un alt șirag de nestemate, de o măestrle ajunsă la cea din urmă desăvârșire, cu care a dăruit literatura românească marrele poet. Lei 20.—

Coșbuc Gheorghe: Balade și idile. Întăul volum de poezii cu care marele nostru Coșbuc și-a făcut debutul în literatură, fermecând pe toți prin puterea de simțire și prin perfecțiunea fără de seamă a tuturor veritabililor nestimate din acest volum. Lei 25.—

Coșbuc Gheorghe: Războiul nostru pentru neatrănare. O altă operă în proză datorită lui Coșbuc și în care marele sciitor istorisește pe șart într'un graiu avântat, cele mai mișcătoare episoade din Războiul dela 1877—78. Lei 20.—

Creangă I.: Opere complete. Una din cărțile cele mai prețuite și mai tate de cititori — cartea de povești a celui prozator Ion Creangă.

Limba neaoș românească, presărată a multime de expresii luate din gura păpă lui, în care sunt asteriute operele ac vigouros sciitor graiul curat popular alor dor poveștilor lui, cum și hazul cu cătlicuite, le face deopotrivă de dragi a ror. Lei 3

Cazaban Al.: Păcatul Sântiei S. Iată încă unul din cele mai atrăgătoare mănunchiuri de nuvele ale marelui ne humorist Cazaban în toate stărue ac cuceritoare putere de observație și ac uoată muncalită ce pune stăpânire pe cin de îndată ce prinde să citească vre'o pag de ori unde, din această carte. Lei 2

Căliman N. Dr.: Cum să ne apărăm sănătatea. Iată o carte menită să ap cele mai mari foloase ori cui li cade mână, prin sfaturile bune date anume a ne feri de atâtea molime și boale ce amenință sănătatea. Lei 1

Dulfu P.: Gruia lui Novac. Este vestirea faptelor vitejești ale unuia din mai dragi eroi ai poporului nostru, G lui Novac, cum li știe tot norodul.

Sciitorul povestește cu un avânt din ce crescând și într'o limbă curat românească prinsă în halna unui vers curgător, mite tele isprăvi vitejești ale lui Novac. Lei 1

Dulfu P.: Isprăvile lui Păcată. În operă cu care popularul sciitor a dă literatura noastră și în care ne prezintă Păcală, eroul popular al glumelor, ele d posed ne fac să rădem cu lacrimi. Acea carte a fost premiată de Academia a mână. Lei 2

Dulfu P.: Dumnezeu și oamenei căldă tălmăcire a Sântiei Scripturi pe în sul tuturor, înfăptuită de marele sciitor pularului sciitor care ne înfățișează într viață a Mântăuitorului lumii, povestind versuri curgătoare și de o rară limpede de genaiu, trecerea pe pământ a lui Christos. Lei 2

Economice.

Nouele taxe de export

Pe baza avizului comisiei superioare vamale și personalului consiliului de ministri, un decret regal stabilește nouele taxe de export la următoarele articole:

1. Cărnuri pr. parafie sau conservate fie și ficiați, creeri sau limbă de vacă: 10 lei kgr.
 2. Salam, șuncă, ghiudoz, mezeluri: 10 lei kgr.
 3. Conserve de carne, în cutii de tinichea 7 lei kgr.
 4. Păsări tăiate, cum și ficiați și ale mărșărituri de pasăre: 15 lei kgr.
 5. Vară pentru confecț. uni: 0.10 lei kgr.
 6. Pietre denumite „tras“: tras de var și tras macinat și tras de ciment: 100 lei vagonul;
 7. Explosivi: 1000 lei vagonul;
 8. Acid azotic: 1000 lei vagonul.
- Ac-este noule taxe, întră în vigoare pe ziua de 25 Februarie.

Conferință valutară internațională

BERLIN, 20. — „Berliner Tageblatt“ primește o telegramă din Washington, după care ar fi în curs un schimb de vederi între Londra și Washington asupra posibilității de a se convoca o conferință internațională valutară. Se proiectează invitarea reprezentărilor tuturor guvernelor din lume.

Independent de toate celelalte chestiuni economice de actualitate și de un caracter internațional, această conferință va discuta chestia reformei valutare, cu scopul de a se stabili za prețurile pe toate piețele mondiale. Se crede că acest scop va putea fi atins prin aducerea valutarei internaționale într'un raport reciproc determinat și invariabil.

Nu se știe încă dacă inițiativa va porni dela Anglia sau d-la Statele-Uitate și unde se va ține conferința, care va avea loc probabil la toamnă sau la iarnă.

Bălcitul din Praga

PRAGA, 19. — Ministrul căilor ferate a acordat participanților jugoslavici și români — la bălcitul de primăvară dela Praga — o reducere de 50 la sută pe căde ferate.

Muncitorești

Între lucrătorii minelor și uzinelor metalice ale statului din Transilvania și direcțiunea acelor mine au avut loc tratative de conciliere.

Delegatul ministerului de industrie a respins cererea lucrătorilor pentru sporirea salariului cu 50—80 la sută și a bante pe preț redus, pe motiv că disponibilitățile bugetare ale ministerului nu permit aceste sporuri.

Părțile au răzut de acord asupra alegerii delegaților pentru arbitrajul obligator. Conform art. 19 din legea conflictelor de muncă, dosarul acestei afaceri va fi înaintat Curții de casajie.

Londra	2479.—	2479.—
Paris	2730.—	2730.—
Milano	2131.25	2131
Praga	1542.50	1542.50
Budapesta	72.—	72.—
Belgrad	8.50	842.50
București	260.—	260.—
Varșovia	100.—	100.—
Viena	7325.—	7325.—

Cursul devalizelor București pe ziua de 21 Februarie 1925.

	Cerute.	
Paris	10.60	
Berlin	—	
Londra	964.—	
New-York	202.—	
Italia	8.30	
Elveția	38.90	
Viena	28.40	
Praga	6.—	
Budapesta	—	

Valute:

	Cerute	Oferte
Napoleon	750.—	—
Mărci	46.50	—
Leva	135.—	—
Lire otomane	103.—	—
Sterline	950.—	—
Francezi	10.68	—
Elvețieni	38.50	—
Italiani	8.30	—
Drachme	325.—	—
Dinari	320.—	—
Dolari	200.50	—
Marca poloneza	36.50	—
Coroana austriaca	28.50	—
„ maghiară	27.—	—
„ cehoslovacă	5.75	—

in mare cantitate zilnic
Lapte Corvin
cumpără lăptăria
Strada Corvin (fost Hunyady) Nr. 1. (734)

No. 20—1925. exec.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat executor judec. regesc prin aceasta publică, că în urma decizului judecătorei de ocol Nădlac No. G. 840—1924, în favorul lui Gheorghe Lehoczki contra urmaritului pentru suma de Lei 780 capital și accesoriile se decide termen de licitațiune în ziua de 10 Martie 1925 la orele 4 d. m. la fața locului Nădlac-Salaș No. 233, unde se vor vinde la licitațiune publică: o vacă bălțată circa 7 ani, prețuite în Lei 3000. Nădlac, la 8 Februarie 1925. (732) Del. exec.: SZINAY, m. p.

Cetiți și răspândiți
Tribuna Nouă

Tipografia „Aradul“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)

Devizele și valuta.

Rador, 21 Februarie.

BURSA:

Zărich	Deschiderea:	Închiderea:
Berlin	12381.25	123.75
Amsterdam	208.60	208.60
New-York	520.—	520.—